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可下载更多会计考试资料及了解考试最新动态

高志谦老师：2024 年中级母仪天下第 2季

——长期股权投资与金融工具

【专题一】金融资产

【债券类投资的金融工具】甲公司 2024 年 1 月 1 日购入乙公司于 2023 年年初发行的公司债券，面值 1000 万元，

票面年利率为 6%，剩余期限 4 年，每年年末结息，到期还本。买价为 1030 万元，另付交易费用 5 万元，乙公司本

应于 2023 年年末结算的利息因资金困难，延至 2024 年 2 月 1日才偿付。此投资的内含报酬率为 6.73%。此债券投

资 2024 年 12 月 31 日的公允价值为 900 万元，年末利息如约结算，2025 年 12 月 31 日此债券投资的公允价值为 700

万元，年末利息如约结算，2026 年 1 月 3日甲公司将乙公司债券抛售，售价为 500 万元，并发生交易费用 5 万元。

假定不考虑相关税费及其他因素。

要求：请根据上述资料，完成如下账务处理。

（1）如果甲公司将此债券投资定义为交易性金融资产，作出其相应的账务处理。

（2）如果甲公司将此债券投资定义为债权投资，又当如何账务处理？

（3）如果甲公司将此债券投资定义为其他债权投资，又该如何账务处理呢？

（4）假如 2025 年年末此债券投资出现事实贬值，可收回价值为 750 万元，公允价值依然是 700 万元，则债权投资

背景下和其他债权投资背景下的账务处理是怎样的？

（5）基于（4），如果 2026 年初甲公司没有出售债券投资，而是将债权投资重分类为其他债权投资，假定重分类

日债券投资的公允价值仍为 700 万元，甲公司如何编制会计分录？

【解析】甲公司的相关账务处理如下：

业务内

容
定义为交易性金融资产 定义为债权投资 定义为其他债权投资

2024 年

1月 1日

借：交易性金融资产——成本 970

应收利息 60

投资收益 5

贷：银行存款 1035

借：债权投资——成本 1000

应收利息 60

贷：债权投资－－利息调整

25

银行存款 1035

借：其他债权投资——成本 1000

应收利息 60

贷：其他债权投资－－利息调整 25

银行存款 1035

2024 年

2月 1日

收 到 利

息

借：银行存款 60

贷：应收利息 60

借：银行存款 60

贷：应收利息 60

借：银行存款 60

贷：应收利息 60
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2024 年

12 月 31

日 利 息

到期时

借：交易性金融资产——应计利息

60

贷：投资收益 60

借：银行存款 60

贷：交易性金融资产——应计

利息 60

借：债权投资——应计利息

60

——利息调整

5.62

贷：投资收益 65.62

借：银行存款 60

贷：债权投资——应计利息

60

期末摊余成本＝975＋5.62＝

980.62

借：其他债权投资——应计利息 60

——利息调整 5.62

贷：投资收益 65.62

借：银行存款 60

贷：其他债权投资——应计利息 60

期末摊余成本

＝975＋5.62＝980.62

2024 年

12 月 31

日 公 允

价 值 变

动时

借：公允价值变动损益 70

贷：交易性金融资产——公允

价值变动 70

不认定

借：其他综合收益 80.62

贷：其他债权投资——公允价值变动

80.62（980.62－900）

2025 年

12 月 31

日 利 息

到期时

借：交易性金融资产——应计利息

60

贷：投资收益 60

借：银行存款 60

贷：交易性金融资产——应计

利息 60

借：债权投资——应计利息 60

——利息调整 6

贷：投资收益 66

借：银行存款 60

贷：债权投资——应计利息

60

期末摊余成本

＝980.62＋6＝986.62

借：其他债权投资——应计利息 60

——利息调整 6

贷：投资收益 66

借：银行存款 60

贷：其他债权投资——应计利息 60

期末摊余成本

＝980.62＋6＝986.62

2025 年

12 月 31

日 公 允

价 值 变

动时

借：公允价值变动损益 200

贷：交易性金融资产——公允价值

变动 200

不认定

借：其他综合收益 206

贷：其他债权投资——公允价值变动

206【（986.62－700）－80.62】

2026 年

1月 3日

卖 掉 此

债券时

借：银行存款 495

投资收益 205

交易性金融资产——公允价

值变动 270

贷：交易性金融资产——成本

970

借：银行存款 495

债权投资——利息调整

13.38

投资收益 491.62

贷：债权投资——成本

1000

借：银行存款 495

其他债权投资——利息调整 13.38

— — 公 允 价 值 变 动

286.62

投资收益 205

贷：其他债权投资——成本 1000

同时：

借：投资收益 286.62

贷：其他综合收益 286.62

如 果

2025 年

末 出 现

了 事 实

贬值，其

可 收 回

价 值 为

不认定减值，只认定公允价值变动

损益

借：信用减值损失 236.62

贷：债权投资减值准备

236.62（986.62－750）

先认定公允价值变动：

借：其他综合收益 206

贷：其他债权投资——公允价值变动

206【（986.62－700）－80.62】

再认定减值损失：

借：信用减值损失 236.62

贷：其他综合收益 236.62
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750万元

【提问 5】如果基于（4），债权投资重分类其他债权投资，则会计分录如下：

借：其他债权投资 700

其他综合收益 50

债权投资减值准备 236.62

债权投资——利息调整 13.38

贷：债权投资——成本 1000

【分析】（1）对交易性金融资产（债券投资）、债权投资、其他债权投资取得时，支付对价中所包含的已到付息

期但尚未领取的利息，均记入“应收利息”科目。取得投资后持有期间确认的票面利息，都分别计入各自的“应计

利息”明细科目。

（2）交易性金融资产处置时投资收益的计算：处置收到的净额=售价 500-交易费用 5=495（万元），处置时交易性

金融资产的账面价值=成本 970-累计公允价值变动 270=700（万元），这个账面价值也可以直接理解为是上年末的

公允价值 700 万元。投资收益=495-700=-205（万元），为负数，所以是投资损失，投资收益借记 205 万元。

（3）2024 年末债权投资摊余成本的理解（其他债权投资的摊余成本计算同理）：

2024 年末分录如下：

借：债权投资——应计利息 60

——利息调整 5.62

贷：投资收益 65.62

借：银行存款 60

贷：债权投资——应计利息 60

期末摊余成本＝975＋60＋5.62-60＝980.62（万元），票面利息记入“债权投资——应计利息”，同时在年末又进

行了结算，所以“债权投资——应计利息”一计提一结算，这个明细科目就抵销没有余额了，即债券投资为分期付

息时，票面利息不影响债权投资的摊余成本。

如果债券投资是到期一次还本付息债券，则 2024 年末分录如下：

借：债权投资——应计利息 60

——利息调整 5.62

贷：投资收益 65.62

期末摊余成本＝975＋60＋5.62＝1040.62（万元），这时票面利息只计提了，没有结算，所以“债权投资——应计

利息”明细科目有余额，进而会增加债权投资的摊余成本。

（4）2025 年末其他债权投资的公允价值变动的计算分析：

2024 年末，其他债权投资的公允价值是 900 万元，账面价值是其他债权投资各明细科目的合计余额，即

1000-25+5.62=980.62（万元），980.62 与 900 的差额 80.62 万元就是 2024 年末公允价值下降金额。

2025 年末，其他债权投资的公允价值是 700 万元，账面价值=1000-25+5.62-80.62+6=906（万元），所以公允价值

变动=700-906=-206（万元），即公允价值下降 206 万元。

答案的计算方法：2025 年末，其他债权投资的公允价值是 700 万元，摊余成本=1000-25+5.62+6=986.62（万元），

所以自取得至现在累计的公允价值变动=700-986.62=-286.62（万元），即总的公允价值下降了 286.62 万元，2024

年末已确认了公允价值下降金额 80.62 万元，所以 2025 年末确认公允价值下降金额=286.62-80.62=206（万元）。

【权益类投资的金融工具】甲公司 2024 年 5 月 1 日购入乙公司股票 100 万股，每股买价为 20 元，另付交易费用 2

万元，乙公司于当年 4 月 20 日宣告分红，每股红利为 0.7 元，于 5 月 11 日发放。2024 年 6 月 30 日乙公司股票的

公允价值为每股 21 元，12 月 31 日乙公司股价为每股 30 元，2025 年 2 月 1 日乙公司宣告发放红利，每股红利 1 元，

于 3月 11 日发放。2025 年 5 月 3 日甲公司将乙公司股票抛售，每股售价为 40 元，交易费用共计 15 万元。甲公司

按照净利润的 10%计提法定盈余公积。

要求：请根据上述资料，完成如下账务处理。
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（1）如果甲公司将此股权投资定义为交易性金融资产，作出其相应的账务处理。

（2）如果甲公司将此股权投资定义为其他权益工具投资，又当如何进行账务处理？

（3）假如 2024 年年末此股权投资出现事实贬值，又该如何账务处理呢？

【解析】甲公司相关账务处理如下：

业务内容 定义为交易性金融资产 定义为其他权益工具投资

2024 年 5 月 1 日

借：交易性金融资产 1930

应收股利 70

投资收益 2

贷：银行存款 2002

借：其他权益工具投资 1932

应收股利 70

贷：银行存款 2002

2024 年 5 月 11 日
借：银行存款 70

贷：应收股利 70

借：银行存款 70

贷：应收股利 70

2024 年 6 月 30 日
借：交易性金融资产 170

贷：公允价值变动损益 170

借：其他权益工具投资 168

贷：其他综合收益 168

2024 年 12 月 31 日
借：交易性金融资产 900

贷：公允价值变动损益 900

借：其他权益工具投资 900

贷：其他综合收益 900

【备注】如果 2024 年年末出现

了事实贬值
不认定减值损失，只认定公允价值变动

2025 年 2 月 1 日
借：应收股利 100

贷：投资收益 100

2025 年 3 月 11 日
借：银行存款 100

贷：应收股利 100

2025 年 5 月 3 日

借：银行存款 3985

贷：交易性金融资产 3000

投资收益 985

借：银行存款 3985

贷：其他权益工具投资 3000

盈余公积 98.5

利润分配——未分配利润

886.5

同时：

借：其他综合收益 1068

贷：盈余公积 106.8

利润分配——未分配利润

961.2

【分析】（1）交易费用处理的区分

交易性金融资产取得时的交易费用计入投资收益借方，不计入金融资产初始确认金额。其他权益工具投资取得时交

易费用要计入初始确认金额。

（2）取得时对价中包含的已宣告但未发放现金股利的处理

交易性金融资产、其他权益工具投资，取得时对价中包含的已宣告但未发放现金股利，都是单独记入“应收股利”，

不确认投资收益。

（3）交易性金融资产处置时投资收益的计算：处置收到的净额=售价 40×100-交易费用 15=3985（万元），处置时

交易性金融资产的账面价值=成本 1930+公允价值变动 170+公允价值变动 900=3000（万元），这个账面价值也可以

直接理解为是上年末的公允价值 3000 万元。投资收益=3985-3000=985（万元），为正数，所以是投资收益，投资

收益贷记 985 万元。另外注意，交易性金融资产处置时，不结转公允价值变动损益。

（4）其他权益工具投资处置：处置收到的净额=售价 40×100-交易费用 15=3985（万元），处置时其他权益工具投

资的账面价值=成本 1932+公允价值变动 168+公允价值变动 900=3000（万元），这个账面价值也可以直接理解为是

上年末的公允价值 3000 万元。其他权益工具投资处置时差额计入留存收益，不是投资收益，即 3985-3000=985 万
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元计入留存收益。另外注意，其他权益工具投资处置时，要将持有期间产生的其他综合收益也转出来，转入留存收

益。

【专题二】长期股权投资权益法

甲公司是一家上市公司。不考虑相关税费及其他因素，2021 年至 2026 年发生如下经济业务：

资料一：2021 年 7 月 1 日，甲公司以库存商品为对价自丙公司换入乙公司 50%的股份，库存商品的余额为 600 万元，

未计提存货跌价准备，公允价值为 1000 万元，适用的增值税税率为 13%。取得该股权后，甲公司对乙公司能实施共

同控制。当日，乙公司公允可辨认净资产为 2000 万元，其中有一批商品公允价值 100 万元，账面余额 50 万元，未

计提存货跌价准备，截至当年末对外部第三方销售了 70%，2022 年售出了 30%；另有一栋办公楼原价 300 万元，累

计折旧 100 万元，公允价值为 400 万元，尚可使用年限 5年，采用年限平均法计提折旧，无残值。除上述商品和办

公楼外，乙公司其他可辨认资产、负债的公允价值与账面价值均相等。2021 年乙公司全年账面净利润 120 万元，每

月利润均等。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

1.2021 年 7 月 1日甲公司取得投资时：

借：长期股权投资——投资成本 1130

贷：主营业务收入 1000

应交税费——应交增值税（销项税额）130

借：主营业务成本 600

贷：库存商品 600

【分析】本题是非企业合并产生的长期股权投资，所以是按支付对价的公允价值和直接相关税费计量长期股权投资

的初始投资成本，即初始投资成本=1000+1000×13%=1130（万元）。

2.初始投资成本 1130 万元，高于投资当日所占的乙公司公允可辨认净资产份额 1000 万元（2000×50%），应认定

商誉 130 万元，无需账务处理。

3.基于乙公司当年净利润认定投资收益

（1）将乙公司净利润调至公允

乙公司公允净利润＝120×6/12－（100－50）×70%－［400－（300－100）］/5×6/12＝5（万元）。

（2）会计分录如下：

借：长期股权投资——损益调整 （5×50%）2.5

贷：投资收益 2.5

【分析】乙公司公允净利润的计算分析

120×6/12：乙公司 2021 年 7—12 月实现的账面净利润。

－（100－50）×70%：投资时点乙公司账上一批商品的公允价值与账面价值不同，当年对外销售 70%，乙公司按账

面价值结转营业成本，但站在甲公司角度，应按公允价值结转营业成本，所以站在甲公司角度，乙公司对外销售的

商品少结转了营业成本，也就多算了净利润，所以按对外销售的商品的评估增值金额 50×70%，调减净利润。

－［400－（300－100）］/5×6/12：投资时点乙公司账上一项固定资产账面价值是 300-100=200（万元），评估

公允价值是 400 万元，乙公司对其按账面价值计提折旧，甲公司认为按公允价值计提折旧，所以站在甲公司角度，

乙公司少计提了折旧，也就多算了净利润，所以按评估增值对应的折旧费用影响调减净利润。答案的计算中 400－

（300－100）是固定资产总的评估增值额，5 是尚可使用年限，2021 年从 7 月份开始调整折旧的影响，共调整 6个

月折旧影响，所以调减净利润的金额是［400－（300－100）］/5×6/12。

资料二：2022 年乙公司账面净利润 240 万元，2022 年 5 月 11 日乙公司宣告分红 80 万元，于 5月 18 日实际发放。

2022 年 10 月 1 日甲公司销售商品给乙公司，账面余额 180 万元，售价 200 万元，乙公司取得后作为存货核算，当

年对外销售了一半，另一半于 2023 年售出。2022 年 6 月 30 日乙公司将其生产的一台设备销售给甲公司，成本 200
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万元，售价 300 万元，甲公司购入后当作固定资产用于管理部门，假定无残值，采用年限平均法折旧，折旧期 5 年。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

乙公司当年的公允净利润＝240－（100－50）×30%－［400－（300－100）］/5＝185（万元）；

剔除未实现内部交易收益后的乙公司净利润＝185－（200－180）×50%－[（300－200）－（300－200）/5×6/12]

＝85（万元）；

甲公司确认的投资收益＝85×50%＝42.5（万元），会计分录为：

借：长期股权投资——损益调整 42.5

贷：投资收益 42.5

乙公司分红时：

借：应收股利 （80×50%）40

贷：长期股权投资——损益调整 40

借：银行存款 40

贷：应收股利 40

【分析】乙公司净利润的调整分析

240：乙公司 2022 年实现的账面净利润。

－（100－50）×30%：投资时点乙公司账上的商品，2022 年对外销售 30%，乙公司按账面价值结转营业成本，但站

在甲公司角度，应按公允价值结转营业成本，所以站在甲公司角度，乙公司对外销售的商品少结转了营业成本，也

就多算了净利润，所以按对外销售的商品的评估增值金额 50×30%，调减净利润。

－［400－（300－100）］/5：投资时点乙公司账上评估增值的固定资产，2022 年有一整年的折旧影响，因此调减

净利润的金额是［400－（300－100）］/5。

－（200－180）×50%：这是 2022 年甲公司向乙公司销售商品的调整，此交易属于合营企业内部交易，200-180=20

是总的未实现内部交易，因当年对外销售了一半，所以 20×50%=10 已对外实现了，当年末未实现内部交易损益是

20-10=10，要调减净利润。

－[（300－200）－（300－200）/5×6/12]：这是 2022 年发生的内部固定资产交易的调整，300-200=100 是总的

内部未实现交易损益，（300－200）/5×6/12 是通过计提折旧得以实现的内部交易损益，所以 2022 年末未实现内

部交易损益是（300－200）－（300－200）/5×6/12，按此调减净利润。

资料三：2023 年乙公司亏损 300 万元，年末此投资的可收回价值为 100 万元。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

乙公司公允净利润＝－300－［400－（300－100）］/5＝－340（万元）；

剔除未实现内部交易收益的乙公司净利润＝－340＋（200－180）×50%＋（300－200）/5＝－310（万元）；

基于乙公司亏损的会计处理：

甲公司应承担的调整后的净利润份额＝－310×50%＝－155（万元），至 2022 年末长期股权投资的账面价值＝1130

＋2.5＋42.5－40＝1135（万元），大于承担的净亏损份额，所以说明承担的净亏损份额可以全部冲减长期股权投

资的账面价值，会计分录为：

借：投资收益 155

贷：长期股权投资——损益调整 （310×50%）155

2023 年年末长期股权投资的账面余额＝1130＋2.5＋42.5－40－155＝980（万元）；

相比可收回价值 100 万元，应计提减值准备 880 万元（980－100）：

借：资产减值损失 880

贷：长期股权投资减值准备 880

【分析】乙公司净亏损的调整分析
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-300：乙公司 2023 年实现的账面净亏损。

－［400－（300－100）］/5：投资时点乙公司账上评估增值的固定资产，2023 年有一整年的折旧影响，因此调减

净利润（调增净亏损）的金额是［400－（300－100）］/5。

－（200－180）×50%：这是 2022 年的内部交易存货，在 2023 年对外销售了 50%，所以这一半对应的内部交易损益

在 2023 年得以实现，因此要调增净利润（调减净亏损），2023 年是实现的净亏损，所以是调减亏损金额。

＋（300－200）/5：这是 2022 年发生的内部固定资产交易的调整，2023 年通过折旧实现的内部交易损益是（300

－200）/5，要调增净利润（调减净亏损），2023 年是实现的净亏损，所以是调减亏损金额。

资料四：2024 年乙公司亏损 600 万元，甲公司持有实质上构成对乙公司净投资的长期应收款 50 万元，无连带亏损

责任。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

乙公司公允净利润＝－600－［400－（300－100）］/5＝－640（万元）；

剔除未实现内部交易收益的乙公司净利润＝－640＋（300－200）/5＝－620（万元）；

基于乙公司亏损的会计处理：

甲公司应承担的调整后的净利润份额＝－620×50%＝－310（万元），至 2023 年末长期股权投资的账面价值＝1130

＋2.5＋42.5－40－155－880＝100（万元），小于承担的净亏损份额，所以只能冲减长期股权投资的账面价值 100

万元，会计分录为：

借：投资收益 150

贷：长期股权投资——损益调整 100

长期应收款 50

备查簿登记未入账亏损 160 万元。

资料五：2025 年乙公司实现净利润 600 万元，乙公司持有的其他债权投资增值 50 万元。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

乙公司公允净利润＝600－［400－（300－100）］/5＝560（万元）；

乙公司剔除未实现内部交易收益后的净利润＝560＋（300－200）/5＝580（万元）；

基于乙公司净利润确认甲公司的投资收益：

甲公司享有的份额＝580×50%＝290（万元）

首先冲减备查簿未入账亏损 160 万元；

然后再认定如下投资收益：

借：长期应收款 50

长期股权投资——损益调整 80

贷：投资收益 130

基于乙公司其他综合收益认定甲公司归属额：

借：长期股权投资——其他综合收益 （50×50%）25

贷：其他综合收益 25

资料六：2026 年初甲公司将所持有的乙公司股份售出，卖价为 600 万元，假定不考虑相关税费。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】甲公司出售乙公司股份时：

借：银行存款 600

长期股权投资减值准备 880
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长期股权投资——损益调整（2.5＋42.5－40－155－100＋80）170

贷：长期股权投资——投资成本 1130

——其他综合收益 25

投资收益 495

同时：

借：其他综合收益 25

贷：投资收益 25

【分析】长期股权投资处置时，售价为 600 万元，处置时长期股权投资的账面价值＝长期股权投资各明细科目的合

计余额－长期股权投资减值准备＝1130＋2.5＋42.5－40－155－100＋80＋25－880＝105（万元），差额 495 万元

（600－105）计入投资收益，另外，还要考虑持有期间产生的其他综合收益 50 的结转，所以处置时投资收益＝600

－105＋50＝545（万元）。

【专题三：长期股权投资转化】

【转换一：金融资产转长期股权投资权益法＋长期股权投资权益法转金融资产】

甲公司是一家上市公司，法定盈余公积按净利润的 10%提取。不考虑相关税费及其他因素，2022 年至 2025 年发生

如下经济业务：

资料一：2022 年 9 月 1 日，甲公司定向增发股票 10 万股，换入乙公司 10%的股份，无法达到控制、共同控制和重

大影响，每股市价为 30 元，另支付发行费用 2 万元。2022 年 10 月 1 日，乙公司宣告分红 20 万元，于 10 月 20 日

发放，2022 年末甲公司所持乙公司股份的公允价值为 400 万元。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

资料二：2023 年 7 月 1日，甲公司以商标权为代价自丙公司换得乙公司 20%的股份，当日办妥相关手续。商标权原

价为 800 万元，累计摊销为 100 万元，公允价值为 900 万元，增值税税率为 6%，至此甲公司所持有乙公司股份达到

30%，具备重大影响程度，当日乙公司可辨认净资产账面价值为 5000 万元，其中有一台销售部门使用的设备公允价

值高于账面价值 100 万元，尚可使用年限为 5年，无残值，乙公司采用年限平均法计提折旧。当日，甲公司原持有

的乙公司 10%的股份的公允价值为 450 万元。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

项目
如果金融资产被界定为其他权益工具

投资
如果金融资产被界定为交易性金融资产

2022 年

9月1日

①借：其他权益工具投资 300

贷：股本 10

资本公积——股本溢价

290

②借：资本公积——股本溢价 2

贷：银行存款 2

①借：交易性金融资产 300

贷：股本 10

资本公积——股本溢价 290

②借：资本公积——股本溢价 2

贷：银行存款 2

2022 年

10 月

①10 月 1日宣告分红时：

借：应收股利 2

贷：投资收益 2

②10 月 20 日发放时：

借：银行存款 2

贷：应收股利 2

2022 年

末

借：其他权益工具投资 100

贷：其他综合收益 100

借：交易性金融资产 100

贷：公允价值变动损益 100
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【解析】

项目
如果金融资产被界定为其他权益工具

投资
如果金融资产被界定为交易性金融资产

2023 年

7月1日

甲 公 司

增 持 乙

公司

20%股份

时

借：长期股权投资——投资成本 954

累计摊销 100

贷：无形资产 800

应交税费——应交增值税（销项税额）54

资产处置损益 200

2023 年

7月1日

原 金 融

资 产 转

为 长 期

股 权 投

资：

①借：长期股权投资——投资成本

450

贷：其他权益工具投资 400

盈余公积 5

利润分配——未分配利润

45

②原其他综合收益 100 万元转入留存

收益：

借：其他综合收益 100

贷：盈余公积 10

利润分配——未分配利润 90

借：长期股权投资——投资成本 450

贷：交易性金融资产 400

投资收益 50

2023 年 7 月 1 日长期股权投资权益法下的初始投资成本＝450＋954＝1404（万元）；

相比当日乙公司公允可辨认净资产份额 1530 万元【（5000＋100）×30%】，形成负商誉 126

万元，相关分录如下：

借：长期股权投资——投资成本 126

贷：营业外收入 126

【分析】

（1）金融资产（其他权益工具投资或交易性金融资产）转为权益法核算的长期股权投资时，长期股权投资的初始

投资成本＝原股权公允价值＋新增投资对价公允价值＝450＋954＝1404（万元）。

（2）其他权益工具投资转为权益法核算的长期股权投资时，其他权益工具投资在转换日的公允价值 450 与账面价

值 400 的差额，计入留存收益，持有期间的其他综合收益 100 转出来，也转入留存收益。

（3）交易性金融资产转为权益法核算的长期股权投资时，交易性金融资产在转换日的公允价值 450 与账面价值 400

的差额，计入投资收益 50，持有期间的公允价值变动损益不作结转处理。

资料三：乙公司 2023 年发生如下经济业务：

①全年实现净利润 240 万元，每月利润均等；

②年末所持有的其他债权投资增值了 20 万元；

③8 月 2 日宣告分红 90 万元，于 9月 1日发放。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

1.甲公司针对乙公司净利润确认投资收益：

①先将乙公司净利润调整至公允口径＝240×6/12－100/5×6/12＝110（万元）；

②再确认甲公司投资收益＝110×30%＝33（万元）；

③会计分录如下：
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借：长期股权投资——损益调整 33

贷：投资收益 33

【分析】乙公司公允净利润的计算分析

240×6/12：乙公司 2023 年 7—12 月实现的账面净利润。

－100/5×6/12：投资时点乙公司账上一台销售部门使用的设备评估公允价值高于账面价值的差额是 100 万元，乙

公司对该设备按账面价值计提折旧，甲公司认为按公允价值计提折旧，所以站在甲公司角度，乙公司少计提了折旧，

也就多算了净利润，所以按评估增值对应的折旧费用影响调减净利润。答案的计算中 100 是固定资产总的评估增值

额，5 是尚可使用年限，2023 年从 7 月份开始调整折旧的影响，当年共调整 6个月折旧影响，所以调减净利润的金

额是 100/5×6/12。

2.甲公司针对乙公司发生的其他综合收益作如下处理：

借：长期股权投资——其他综合收益 （20×30%）6

贷：其他综合收益 6

3.乙公司分红时：

①宣告分红时：

借：应收股利 27

贷：长期股权投资——损益调整 （90×30%）27

②发放时：

借：银行存款 27

贷：应收股利 27

4.年末长期股权投资账面余额＝1530＋33＋6－27＝1542（万元）。

资料四：2024 年 1 月 1日，甲公司将其持有的乙公司股份卖掉了一半，卖价为 900 万元，交易费用为 2 万元，余下

的 15%股权已经无法达到重大影响，定义为其他权益工具投资（或交易性金融资产），其公允价值为 900 万元。当

日，甲公司剩余 15%股权的公允价值为 900 万元。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

1.2024 年 1 月 1日甲公司卖掉持有的 15%乙公司股份时：

借：银行存款 898

贷：长期股权投资——投资成本 765（1530×50%）

——损益调整 3（6×50%）

——其他综合收益 3（6×50%）

投资收益 127

2.余下 15%股份转为其他权益工具投资或交易性金融资产：

借：其他权益工具投资（或交易性金融资产） 900

贷：长期股权投资——投资成本 765（1530×50%）

——损益调整 3（6×50%）

——其他综合收益 3（6×50%）

投资收益 129

3.权益法下的其他综合收益 6万元转入投资收益：

借：其他综合收益 6

贷：投资收益 6

【分析】（1）根据题目条件“甲公司将其持有的乙公司股份卖掉了一半”可知，甲公司是出售的持有的 30%股权中

的 50%，所以计算出售的股权投资的账面价值时，直接用 30%股权投资的账面价值乘以 50%即是出售股权投资的账面

价值。
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（2）上面第 1 和 2 的分录可以合并处理，这样不涉及复杂的计算，更简单：

借：银行存款 898

其他权益工具投资（或交易性金融资产） 900

贷：长期股权投资——投资成本 1530

——损益调整 6

——其他综合收益 6

投资收益 256

注意，这里的投资收益，是处置长期股权投资产生的，其他权益工具投资（交易性金融资产）是新增加的，并不是

处置，所以这里处置差额是计入投资收益，不涉及留存收益的情况。

（3）第 3 分录的理解，权益法核算的长期股权投资部分处置，剩余股权转为金融资产，对于原权益法核算的长期

股权投资来说是全部结转了，所以原持有期间产生的其他综合收益 6 万元，也要全部转出来，转入投资收益。

资料五：乙公司 2024 年发生如下经济业务：

①全年实现净利润 240 万元，每月利润均等；

②6 月 11 日宣告分红 20 万元，于 7 月 1 日发放；

③年末所持有的其他债权投资增值了 20 万元。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

项目 金融资产界定为其他权益工具投资 金融资产界定为交易性金融资产

甲公司只有在乙

公司分红时，需要

作如下会计处理：

①宣告分红时

借：应收股利 3

贷：投资收益 （20×15%）3

②发放时：

借：银行存款 3

贷：应收股利 3

【分析】甲公司持有乙公司 15%股权，按其他权益工具投资（或交易性金融资产）核算，因此针对被投资单位实现

的净利润、其他综合收益变动等，甲公司不作处理。只对持有期间的分红确认投资收益 3万元（20×15%）。

资料六：2024 年末甲公司所持有的 15%乙公司股份公允价值为 800 万元。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

项目 金融资产界定为其他权益工具

投资

金融资产界定为交易性金融资产

甲公司确认 2024 年末

的公允价值变动

借：其他综合收益 100

贷：其他权益工具投资 100

借：公允价值变动损益 100

贷：交易性金融资产 100

资料七：甲公司于 2025 年 2 月 3 日将所持有的乙公司股份卖掉，卖价为 700 万元，交易费用为 2 万元。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

项目 金融资产界定为其他权益工具投资 金融资产界定为交易性金融资产

甲 公 司 2025

年 2 月 3 日出

售金融资产时

①借：银行存款 （700－2）698

盈余公积 10.2

利润分配——未分配利润

91.8

借：银行存款 （700－2）698

投资收益 102

贷：交易性金融资产 （900－

100）800
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贷：其他权益工具投资 （900

－100）800

同时：

②借：盈余公积 10

利润分配——未分配利润 90

贷：其他综合收益 100

【转换二：权益法转成本法＋成本法转金融资产】

资料一：甲公司 2023 年 1 月 1 日购买了丙公司 50%的股份，能够对丙公司实施共同控制。甲公司以银行存款支付购

买价款 800 万元，另付交易费用 10 万元，丙公司当日公允可辨认净资产 1500 万元，账面口径与公允口径一致。2023

年丙公司实现净利润 200 万元，分红 50 万元，因其他债权投资增值导致其他综合收益增加 60 万元。此交易前甲公

司不持有丙公司股权，甲公司与丙公司的会计政策和会计期间相同。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

初始投资时

借：长期股权投资——投资成本 810

贷：银行存款 810

与当日所占被投资方公允可辨认净资产份额 750 万元（1500×50%）相比，

形成商誉 60 万元，无需账务处理。

丙公司实现净

利润时

借：长期股权投资——损益调整 100

贷：投资收益 100（200×50%）

丙公司分红时

宣告时：

借：应收股利 25（50×50%）

贷：长期股权投资——损益调整 25

发放时：

借：银行存款 25

贷：应收股利 25

丙公司其他债

权投资增值时

借：长期股权投资——其他综合收益 30（60×50%）

贷：其他综合收益 30

2023 年末长期股权投资的账面余额＝810＋100－25＋30＝915（万元）

【分析】2023 年末长期股权投资的账面余额，是指 2023 年末长期股权投资各明细科目的合计余额，即＝投资成本

明细科目 810＋损益调整明细科目 100－分红冲减损益调整 25＋其他综合收益明细科目 30＝915（万元），这里没

有计提减值准备，所以 915 万元也是长期股权投资的账面价值。

资料二：2024 年初甲公司定向增发普通股 10 万股，自非关联方丁公司换入丙公司 10%股份，当日办妥相关手续，

至此甲公司总共持有丙公司 60%股权，完成对丙公司的控制。当日甲公司增发普通股的公允价值为每股 15 元，另付

发行费用 5万元，支付合并中的审计咨询费 2 万元。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

原 50%股份由权益法按账面口

径转成本法

借：长期股权投资 915

贷：长期股权投资——投资成本 810

——损益调整 75

——其他综合收益 30

定增股份时
借：长期股权投资 150

贷：股本 10
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资本公积——股本溢价 140

支付发行费用时
借：资本公积——股本溢价 5

贷：银行存款 5

支付审计咨询费时
借：管理费用 2

贷：银行存款 2

【分析】

（1）权益法核算的长期股权投资增资达到非同一控制下的企业合并时，增资日个别财务报表中长期股权投资的成

本＝原股权账面价值＋新增投资所付对价的公允价值＝915＋10×15＝1065（万元）。

（2）发行费用 5 万元的理解：这是为发行股票发生的发行费用，应计入股票的初始确认金额，具体是冲减资本公

积——股本溢价，如果资本公积不够冲减，则调整留存收益。

（3）审计咨询费 2 万元的理解：这是为取得企业合并中的长期股权投资而发生的费用，所以应计入当期损益，具

体是计入管理费用。

资料三：2024 年丙公司实现净利润 100 万元，宣告分红 60 万元，已实际发放，持有的其他权益工具投资增值了 80

万元。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】当丙公司分红时：

①宣告时

借：应收股利 36（60×60%）

贷：投资收益 36

②发放时

借：银行存款 36

贷：应收股利 36

【分析】这是非同一控制下的企业合并下的长期股权投资后续核算，个别财务报表中采用成本法核算，所以对被投

资单位实现净利润、其他权益工具投资增值导致其他综合收益变动等，不确认相应份额。在持有期间分红时，要确

认投资收益。

资料四：2025 年 6 月 1日甲公司处置了所持丙公司股份中的 80%，卖价为 800 万元，余下的丙公司股份达不到重大

影响，公允价值为 200 万元，甲公司将其界定为其他权益工具投资（或交易性金融资产）。

假定不考虑相关税费及其他因素。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

①处置股份时

借：银行存款 800

投资收益 52

贷：长期股权投资 852[（915＋150）×80%]

②余下股份转为其他权益工具投资（或交易性金融资产）

借：其他权益工具投资（或交易性金融资产）200

投资收益 13

贷：长期股权投资 213[（915＋150）×20%]

③结转原权益法下确认的其他综合收益

借：其他综合收益 30

贷：投资收益 30

【分析】
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（1）上面第①和②的分录可以合并处理，如下列示：

借：银行存款 800

其他权益工具投资（或交易性金融资产）200

投资收益 65

贷：长期股权投资（915＋150）1065

注意，这里的投资收益，是处置长期股权投资产生的，其他权益工具投资（交易性金融资产）是新增加的，并不是

处置，所以这里处置差额是计入投资收益，不涉及留存收益的情况。

（2）第③分录的理解，权益法核算的长期股权投资增资达到非同一控制下的企业合并时，原权益法核算期间产生

的其他综合收益、资本公积——其他资本公积等是不作结转处理的，待股权投资处置时再做处理。所以这里成本法

核算的长期股权投资部分处置，剩余股权投资转为金融资产核算了，原权益法持有期间产生的其他综合收益 30 万

元要全部转出来，转入投资收益。

【转换三：金融资产转成本法＋成本法转权益法】

资料一：甲公司 2021 年 10 月 1 日购买了丁公司 10%的股份，买价为 200 万元，另付交易费用 10 万元，甲公司所持

股份达不到对丁公司的重大影响，2021 年年末该股份的公允价值为 230 万元。2022 年 7 月 1 日甲公司定向增发普

通股 200 万股，自 M公司换入丁公司 70%的股份，完成对丁公司的控制，每股公允价值 8元，另付发行费用 11 万元，

并支付合并审计费 20 万元。原 10%股份当日公允价值为 240 万元。2022 年 7 月 1 日丁公司公允可辨认净资产 2500

万元（与账面价值相等）。上述交易发生前，甲公司与 M 公司、丁公司不存在关联方关系，假定各公司会计期间

和会计政策均相同。甲公司按 10%计提法定盈余公积。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

项目
当初买入的丁公司 10%股份定义

为交易性金融资产

当初买入的丁公司 10%股份定义为

其他权益工具投资

2021年 10月 1日

买入丁公司 10%

股份时

借：交易性金融资产 200

投资收益 10

贷：银行存款 210

借：其他权益工具投资 210

贷：银行存款 210

2021 年末调整公

允价值波动时

借：交易性金融资产 30

贷：公允价值变动损益 30

借：其他权益工具投资 20

贷：其他综合收益 20

2022 年 7 月 1 日

定增股份时

①借：长期股权投资 1600

贷：股本 200

资本公积——股本溢价 1400

②借：资本公积——股本溢价 11

贷：银行存款 11

③借：管理费用 20

贷：银行存款 20

当初 10%股份转

为长期股权投资

借：长期股权投资 240

贷：交易性金融资产 230

投资收益 10

借：长期股权投资 240

贷：其他权益工具投资 230

盈余公积 1

利润分配——未分配利润 9

同时：

借：其他综合收益 20

贷：盈余公积 2

利润分配——未分配利润 18

【分析】

（1）金融资产（其他权益工具投资或交易性金融资产）转为非同一控制下的企业合并时，增资日长期股权投资的
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成本＝原股权公允价值＋新增投资对价公允价值＝240＋1600＝1840（万元）。

（2）发行费用 11 万元的理解：这是为发行股票发生的发行费用，应计入股票的初始确认金额，具体是冲减资本公

积——股本溢价，如果资本公积不够冲减，则调整留存收益。

（3）合并审计费 20 万元的理解：这是为取得企业合并中的长期股权投资而发生的费用，所以应计入当期损益，具

体是计入管理费用。

（4）增资的分录可以合并处理，但合并处理比较复杂，分开处理更好理解和容易得分：

比如原股权投资作为交易性金融资产核算，增资时处理：

借：长期股权投资 1840

贷：股本 200

资本公积——股本溢价 1400

交易性金融资产 230

投资收益 10

再比如，原股权投资作为其他权益工具投资核算，增资时处理：

借：长期股权投资 1840

贷：股本 200

资本公积——股本溢价 1400

其他权益工具投资 230

盈余公积 1

利润分配——未分配利润 9

借：其他综合收益 20

贷：盈余公积 2

利润分配——未分配利润 18

资料二：2022 下半年丁公司实现净利润 240 万元，分红 100 万元，所持有的其他债权投资增值 60 万元。

2023 年丁公司实现净利润 300 万元，分红 40 万元，所持有的其他债权投资增值 20 万元。2024 年 4 月 1 日甲公司

卖掉了 50%丁公司股份，卖价为 1300 万元，余下的 30%丁公司股份具备重大影响，后续核算采用权益法。2024 年丁

公司前三个月实现的净利润为 60 万元。

假定不考虑相关税费及其他因素。

要求：根据上述业务编制甲公司相关账务处理。

【解析】

2022 年丁公司分

红时

宣告时：

借：应收股利 80

贷：投资收益（100×80%）80

发放时：

借：银行存款 80

贷：应收股利 80

2023 年丁公司分

红时

宣告时：

借：应收股利 32

贷：投资收益（40×80%）32

发放时：

借：银行存款 32

贷：应收股利 32

2024年 4月 1日卖

掉 50%丁公司股份

借：银行存款 1300

贷：长期股权投资 1150[（1600＋240）×50%/80%]
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时 投资收益 150

2024年 4月 1日针

对余下的 30%股份

由成本法转为权益

法

初始投资时，形成负商誉

60 万元[2500×30%-（1600

＋240）×30%/80%]

借：长期股权投资——投资成本 60

贷：盈余公积 6

利润分配——未分配利润 54

追溯丁公司净利润的影响

借：长期股权投资——损益调整 180

贷：盈余公积 16.2[（240＋300）×

30%×10%]

利润分配——未分配利润 145.8

[（240＋300）×30%×90%]

投资收益 18（60×30%）

追溯丁公司分红的影响

借：盈余公积 4.2[（100＋40）×30%×10%]

利润分配——未分配利润 37.8[（100

＋40）×30%×90%]

贷：长期股权投资——损益调整

42[（100＋40）×30%]

追溯丁公司其他综合收益

的影响

借：长期股权投资——其他综合收益 24

贷：其他综合收益 24[（60+20）×30%]

追溯后长期股权投资的账面余额＝（1600＋240）×30%/80%＋60＋180-42＋24＝912（万元）

【分析】（1）根据题目条件“甲公司卖掉了 50%丁公司股份”可知，甲公司出售的是丁公司 50%股权，即是出售的

丁公司 100%股权中的 50%股权，而不是甲公司所持 80%股权中的 50%。因此用长期股权投资的账面价值（1600+240）

/80%，计算出丁公司 100%股权的账面价值，再乘以 50%，就是计算的出售的股权投资的账面价值。

（2）2024 年 4 月 1 日卖掉 50%丁公司股份时：售价 1300 万元，出售的股权投资的账面价值是（1600＋240）×50%/80%

＝1150（万元），所以处置投资收益＝1300-1150＝150（万元）。

（3）2024 年 4 月 1日针对余下的 30%股份由成本法转为权益法时，进行的追溯调整如下：

①初始投资成本的调整：剩余股权的初始投资成本是（1600＋240）×30%/80%=690，享有被投资单位 2022 年 7 月 1

日可辨认净资产公允价值份额是 2500×30%=750 万元，所以差额要调增长期股权投资，因是跨年调整了，所以调整

留存收益，不能直接计入营业外收入。

②净利润的调整：自 2022 年 7 月 1日至 2024 年 4 月 1 日，丁公司共计实现净利润 240+300+60=600（万元），其中

240+300=540 万元是以前年度实现的，追溯调整时要调整留存收益，60 是 2024 年当年前三个月实现的，这部分净

利润份额直接调整投资收益。

③分红的调整：自 2022 年 7 月 1 日至 2024 年 4 月 1 日，丁公司共计分红 100+40=140 万元，成本法下原来将享有

份额 140×30%=42 万元都计入了投资收益，权益法不认可，所以冲掉成本法下确认的投资收益，跨年度了所以要调

留存收益，然后改为冲减长期股权投资——损益调整。

④其他综合收益份额的调整：自 2022 年 7 月 1 日至 2024 年 4 月 1 日，丁公司共计增加其他综合收益 60+20=80 万

元，原来成本法下没有确认享有份额，权益法下要补确认，金额=80×30%=24（万元）。
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